

NA CESTU DO VYHNANSTVÍ:

Dr. I. Feiersbend

Skupina agrárních exulantů v anglo-saském orbitu se rozhodla vydávat svého zpravodaje, aby informovala o situaci doma i v cizině a mohla veřejně projevit, jak si představuje práci v exilu. Zpravodaj bude mluvčím našeho agrarismu, bojovníkem za svobodu a demokracii, tribunou názorů, slasti i strasti naší emigrace.

Jsmo šťastni, že po létech se můžeme hlásit k svému čtyřlístku, ale zároveň přesvědčeni, že stranictví nemá první místo v odbojové práci. Politické strany jsou jistě základem každé demokracie. Ale my ji zatím nemáme a musíme pracovat a bojovat, abychom ji zase jednou měli. Demokracie je nákladná a nejdůležitějším programovým bodem všech českých a slovenských politických stran v exilu. Je také předpokladem jejich existence a jejich účinnosti. Dokud jsme ji nedosáhli neb dokud aspoň není na dosah ruky, jest soupeření politických stran jen oslabováním jednoty za jejím dosažením. Proto první příkazem naší práce ve vyhnanství jest jednotu - spojení všech demokratů bez ohledu na jejich stranické - politické převědčení.

Soupeření jednotlivých stran může se týkat jen vnitřního uspořádání naší demokracie. A na to máme dost času. Dnes nelze - bohužel - dohlédnout dobu, kdy se budeme moci vrátit domů. Je předčasné chtít stanovit program pro neznámé poměry politické, sociální a hospodářské. Proto rozdílné názory jednotlivých stran v tomto směru nemohou rušit jednotu.

Také národ doma trpící stejně - ne-li hůře - jako za nacistické okupace očekává od nás v prvé řadě jednotu. Jednotu bez ohledu na strany, jednotu bez ohledu zda jsme dělali politiku národní fronty čili ne.

To není namířeno proti stranám neb stranictví. Vždyť my sami se odtáhnout býti dobrými agrárníky. To je namířeno proti přebujnému stranictví v nepříznivý čas a na nepravém místě. Takové stranictví je plýtváním časem a úsilím práce v exilu. A to si nemůžeme a nemáme dovolit.

Dnes potřebujeme práci všech dobrých Čechů a Slováků v první řadě k dosažení politické svobody. Můžeme v tom směru něco vykonat? Jak nejlépe to můžeme vykonat? To jsou ty dvě nejdůležitější otázky dneška.

Víme, že práce nás samých nestačí. Musíme spoléhat na mezinárodní síly, které vytvoří takovou situaci, v níž bude možné osvobození Čechů a Slováků a komunistického jařma. To neznamá ale dát ruce do klína a nečinně čekat.

Povinností naší emigrace jest pokusit se otevřít oči demokratického světa pro skutečnost, že Československo se znovu stalo evropskou záležitostí, a že nebude trvalého míru, dokud také tato země nebude svobodnou. To bude náš příspěvek k národnímu osvobození.

Je to široké pole působnosti pro naši exulantickou práci. Informovat pravdivě svět o tom, co se u nás dělo a děje a o důsledcích toho pro druhé. Republika Masarykova a Švehlova měla dobré jméno ve světě a ně bylo hodně z něho promrháno v posledních létech, není ještě zapomenuto. Musíme se snažit napravit to, co bylo pokřiveno. Nikde to za nás neudělá, a neudělá to tak dobře jako my sami.

Zároveň s touto prací nutno se starat o ty, kteří jako oběti protikomunistického boje, ať už jako utečenci z domova či zbaveni svých existencí v cizině, žijí v těžkých poměrech v různých táborech či jinde. Budeme je potřebovat jedním pro práci v exilu jedním pro práci doma. Je mezi nimi mnoho těch jejichž zkušenosti a vědomosti bychom postrádali. Mnoho těch, k nimž upírají se naděje doma. Jsou to lidé, kteří dali přednost strádání před teplým místem přetvářky a své přesvědčení si cení více než chytráčení. Morálních hodnot těchto lidí budeme potřebovat a proto nesmíme jimi uráhat. Víme, že IRO a jiné mezinárodní instituce starají se o nás upřímně a chrání je před hladem a nejhorší nepohodou. Jsme jim za to hluboce vděčni. Ale to neznamená, že bychom neměli a nemohli se pokusit zlepšit jejich situaci vlastní prací.

Musíme proto mít orgán, který by vedl tyto práce v exilu vykonával. Půjde o systematickou práci zpracování vlády a státníků v demokratických zemích, informování seriosního tisku a veřejného mínění vůbec, a získávání přátel pro naši československou věc jako záležitost evropskou a světovou.

Složení tohoto orgánu musí být takové, aby dávalo záruku, že práce od

náho očekávaná bude co nejlépe obstarána. Musí proto býti souborem osobností, které pro tuto práci jsou nejlépe kvalifikovány a těší se důvěře domova a těch, kteří mohou; musíme máti věci na mezinárodním fóru.

Nesatajujeme si, že vytvoření takového orgánu nebude jednoduchou záležitostí. Nedostatek jednotné autority a územní roztržitost jednotlivců jsou velikou závadou. Rozdělení národa politickou Národní Frontou na politické šelmy a politické velmože je další překážkou. Doufáme ale pevně, že naléhavost chvíle, politická moudrost a mezinárodní dopravní technika překlone všechny vášně a vzájemný antagonismus v zájmu jednoty osvobozené české země. Staly se chyby, hrozné chyby, osudové chyby. Ale někde tak geniální, kde je nedělal v tomto politickém tanci nad propasti za posledních deset let? Nedělal je snad jen ten, kde vůbec nic nedělal. Proto není hanbou, když přednostní, budou-li chyby doznány a tím i částečně zmařeny. Proto nebude chybou ale předností, budou-li porozumně osudovými okolnostmi, ze nichž byly učiněny. Musíme dát všichni rozum dohromady a vzájemně se dohodnout.

"Všemu rozumět, vše opustit" napsal F. G. Masaryk, nenáhlil-li se v knize "O sebevraždě" a Antonín Švehlák to vyjádřil po slohu "jen volevoť spolu nemluví!"

Věříme, že strachné národní neštěstí se i dobrovolně malé doty exulantů tak, jak sje inotile zdrcující protikomunistickou většinou národa doma. Věříme, že politické hašteření ustoupí národní jednotě a že stranická činnost dá přednost všonárodní aktivitě. Věříme, že ustanovení exulantského ústředí Čechů a Slováků bude otázkou brzké doby.

Potom konečně dočkáme se vytvoření kolektivní autority v exilu, na níž netrpělivě čekáme. Potom konečně dočkáme se systematické a účinné práce ve prospěch národa a exulantů.

K tomuto cíli chceme pracovat a přispět svou skromnou hbitvou k tomu, aby národ, doma po dnešní Golgotě dočkal se vyřešení.

NA JEDNÉ LODI:

Dr. V. Bukovín

Po třetí v jedné generaci přebíhá nejlepších synové a dcery českého národa za hranice, - dělníci, úředníci, rolníci, lidé všech tříd, stavů a povolání opouštějí svoje rodiny, své domy a milovanou vlast, aby zachránili životy před likvidací rudými Protektory, aby surovali svědomí světa a zotročenému národu vydobili svobodu. Většina z nich bez prostředků, a holými rukama utíká na Západ - vede a silí je víra ve spravedlnost, víšeství pravdy, - víra v lepší zítřek.

Oči upřeny do černé tmy hledají postavy křehkých Šonibožů, a lhoučty hlídacích psů značí nebezpečí. Přilíží se ke zemi černou ornici, zrajícím obilím vinohrady neb hledají kryt v lesu. Každý šelest ve stíhlé černé noci vrývá se do duše nesmazatelným písmem. Těžce se hýbnou - na nož se nespouští... Tak prochly desetitisíce a desítky přebíhá čarobí. Útok ležádného z nich má svoji svělostnost, taktiku i vlastní tragédii, - čy a křivice posilování a utrpení, těžké rozhodování, a dneš opožděná odvaha a hrůzství. Šťastí, kdož stanou na půdč Bavor neb Rakouska, zaměřeno se s bouřlivými čarou, - kdo začíná bez práví a Rudý Protektorát.

Jaká to tragédie. Okradení, zrušení a vynucení vlastním českým lidem, otrocky poslušnými cizácké Komunistomy nalézají se v moři Goraknatva, mezi Sudetskými Němci. K miliónům těch, kdož léta přebíhá ze všech zemí Východu na Západ, bloudí Evropou a světem, Říkem a Šijí, od číora t. r. přibylí desetitisíce československé emigrace. Přicházejí do nového prostředí, které není mnohde lákavé ale s kterým se musí smířit a vyrovnat. Hlíčí protivníci dobře ví, že úděl emigranta je tvrdý a těžký, chtějí nás znechutit, otrávit, oslabit a rozdějit. Nemohou pochopit, že milióny lidí raději šijí v chodobě ve svobodném a volném světě než v Rudém Říji Východu.

Holá skutečnost, tvrdé dny psůtké emigrace, nezrají sentimentality. Desítky různých národností po léta již stáhl stejný osud. Význačích mnohých, kteří v letech 1944, 1945 utíkali přes naše území na Západ, jež máli lidé nedovedli pochopit, zní nám dnes tvrdou pravdou. Dne: jím rozumíme, - únor otevřel českému národu oči.

Nový přechodný domov, - lágry různých typů, s tak různými prostředím a okolím jsou pro mnohé těžkou zkouškou nervů. Každý dovede se hned s tím vším, co lágrový život dává ei nekláné, smířit a vyrovnat. Jest to ale nutné. Není ve všech campch stejně. Záleží na zemi, není i vedení.

Temné, přeplněné světnice, jímá mnoho k názvu ložnic chybí, slabá strava, malé přiděly, čerří bžřání po všedoch, LNU, - toť prostředí, v němž rodí se nervosní nálny. Tam máva svůj vank nespokojenost, vznětlivost, nekritičnost a nevěřera. V takových volích leví rudí ďáblové, vyslání mezi Vás vznášet nrsvár. Komunistický Agitprop nrsjí, - hodí mu slé svědomí a strach. Vyslál svoje lidi do Vínce a Rakous, nejen upičovat ale otravovat duše Vás, znesvářet a rozdějovat. Ještě čarobí, než onen rány krácejícího zánce českého

člověka jsou tu i tam úřednou púdou. Který národ za generaci prošel dvojná -
sobný křivčev s jeho úslečky?

K touženému cíli jest dostatek vhodných temat: úmor a odpovědnost za
něj, kolaborance s komunisty, sovětořilská politika dra Beneše, poměr Čechů k
Slovákům, Němcům, smlouva s Ruskem, česká emigrace před r. 1948 a j. Ideové de-
baty našich lidí jsou zdravé a jsou důkazem životnosti. Mnohé jest si třeba ří-
ci. Byly chyby a emly, nezakrývejme si jich. Kdyby jich nebylo, nebil národ
v porobě a my nebyli v emigraci. Necht' vinici nestidí se za doznání. Buďme
však věni a kritičti. Nechtějme přesvědčit menšinu a ualčet ji, když jsme ji
nezískali pro svůj národ. To by zavádělo totalismem. Neodsuzujme každého a
vše. Nedělejme vše černější než je. Chybami se učí jednotlivci a chyby minulé
musí národ a emigraci zavést na správnou cestu. Uvědomme si, že mezi námi
jsou a budou ideologické rozdíly, že budeme stoupenci různých politických
směrů; - to ale neznamená, že bychom měli jít odděleně. Kolik důvodů bychom
měli k rekriminacím my, členové agrární strany a co by na našem místě dělali
mnozí jiní? A přece. Zdravé selství v nás a Švehlův vuděi duch vede nás na
jinou cestu - cestu společného boje a společné radosti a Vítězství pravdy.
Jsme všichni na jedné lodi. Stejný máme dnes cíl, - ať jsme té či oné víry, to-
ho či onoho politického vyznání. Jen nechytračit.

Jsou bohužel v emigraci mnozí, kdož utíkají z domova nadočkaví poli-
tické slávy a funkce, jež na ně čekají. V systému volení táborových důvěrníků
vidí počátek své politické kariery - stupínek dokonce k ministerskému křeslu.
Sautné, že někde v zákulisí se připravuje volba politických stranami. Jak
malicherné. Tito lidé opravdu nedorostli; tito chtějí vést?

Naši lidé v Rakousku a Německu nepotřebují politikařeni. Jejich první
starostí, všem společnou, jest pomoci IRÁ neb vlastní akci dostat se za moře
a vybudovat si střechu nad hlavou.

Každý musí uvážit do které země, za jakým cílem jde a vytrvale sledo-
vat tento cíl. Informace o náberu, příjezdu komisi si nutně vzájemně sdělovat.
Zde nesmí být sobectví, - nesmí být rozdílu zda jsi Čech neb Slovák, nepara-
tista či aktivista, agrárník či socialista, Přehalevec či jeho protivník. Proto
je škodlivá podpisová akce Durčanského v Rakousku a Itálii, toužící vycouvat
do Argentiny. Proto jsou nezděravé všechny akce podnikané samostatnými skupinami
neb politickými stranami.

E.V.W. na ANGLICKÝCH FARMÁCH:

J.Čák.

Anglické zemědělství je na vysokém stupni. Je plně specializováno a mechanizo-
váno. To je umožněno rozsáhlostí farm. Není malohospodářství v našem smyslu.
Neexistuje farmář bez traktoru. Dobytek hovězí téměř po celý rok se pase von-
ku. Přírodní podmínky zejména klimatické pro pěstění obilovin dobré, pro zeli-
nářství výborné. Pení čeladě našeho druhu. Větší anglický farmář vystačí s trak-
toristou a dojičem, menší jezdí s traktorem sám. Dálko menší je počet zeměděl-
canců na anglické farmě ve srovnání s našimi velkostatký. Lidskou dřinu a sí-
lu nahrazují stroje. Jen tam, kde nelze člověka nahradit strojem /sázoni, vy-
birání brambor, dobývání řepy, hnojení, různé práce při uláčení, sklizení o-
bilí atd/ sjednává si farmář dělníky na denní plat, - většinou z řad E.V.W.
& European Voluntary Workers - evrepští dobrovolní dělníci/, kteří bydlí ve
společných zemědělských táborech t.zv. HOSTEL.

Do zemědělského tábora přidělí žadatelům úřad Ministry of Labour. Děje
se tak po několika týdnech neb měsících po příchodu do Anglie. Zatím mohl
E.V.W. věnovat svůj čas studiu anglického jazyka, poznání poměrů a částečné
akomodaci.

Zemědělské tábory nejsou stejné velikostí, mají 30 až 300 osob. V ná-
sledujícím popíši náš zemědělský HOSTEL ve střední Anglii, který má 260 E.V.
W., složených ze 16 národností, z toho 80% Poláků. Zemědělští dělníci bydlí
v pokojích, čistých, vzhledně vymalovaných, po devíti. K dispozici mají krás-
né umývárny, vany, sprechy s teplou i studenou vodou. Jídlo se podává třikrát
den. Š. Breakfast ve čtvrt až třičtvrtě na sedsa ráno, supper v šest hodin
večer, Tea v půl deváto večer. Jídlo hodnotné, chutné a čist. Do činné práce
dostaneme s sebou ráno šest chlebě bílých se sýrem, masem, máslem a čaj. V
rekreační místnosti jsou noviny, radio, ping-pong, v kapli konají se nedělní
náchoslužby. Občas jsou v Hostelu taneční zábavy, filmy a pod.

Pracovní týden obnáší denně osm a půl hodin, v sobotu pět a půl ho-
din, celkem 48 hodin. Do práce se odvázejí dělníci ráno v sedsa hodin náklad-
ními auty, k bližším farmářům jezdí na kolech. Pracují jednotlivě neb po
skupinách. To záleží na poptávce farmářů, roční době, a přidělení kanceláři
tábora. Z práce vracení se kol půl sedm až sedm večer. Doba za cestu do
práce, pokud přesahuje půl hodiny jízdy autem, neb pět mil jízdy na kole,
započítává se na Travel Time a proplácí se jako doba pracovní. Pjat éiní
1/-11 1/2 a za 1 hod., přesčasové hodiny v sobotu 2/-3 1/2 a, v neděli 2/

2 d. Za pobyt a stravu se sráží týdně 30/. Čistý výdělek zemědělského dělníka činí tak £ 2,14,-, u některých £ 3 i více. Je-li dělník nemocen, - neb práci a nepracuje, dostane stejný plat jako v normální pracovní dobu. Márek na placenou dovolenou činí sedm dnů ročně.

Pracovní tempo anglické ve srovnání s tempem našeho zemědělce je menší. Pro toho, kdo nepracoval v zemědělství, je to práce nezvyklá a těžká. Pro naše výkonné rolníky práce daleko lehčí než u nás, s možností získat nové zkušenosti, zejména pro specialisty, traktoristy, dojíče neb s praxí drábežnickou. Tyto žádáme, aby ještě před příjezdem do Anglie vstoupili s námi ve spojení.

NÁŠ ŽIVOT:

Česká emigrace je jedna z nejmladších. Naši lidé jsou plni elánu, životnosti a iniciativy. Neuplynulo ani půl roku od jejich přechodu hranic, a již pracují ve všech částech světa. Tato část korespondence je určena pro jejich dopisy; - jejich vlastní slova řeknou vám, jak naši lidé žijí, v jakých poměrech a prostředí. Mnohé bude pro jiné cennou informací. Přátelé, členové strany i stoupenci pište do této rubriky.

E.V.K., CANADA. -

Do přístavu Halifax jsme přijeli po sedmácti dnech od našeho odjezdu z Rakous. Za tři dni na přič. Canadou jsme byli v lágru. Jarmo tu více než sto kilometrů hluboko v pralesích, kácíme dřevo na papír. Práce je těžká a mnohem těžší ji dělá bažinatý terén. Je zde úrodná rovina, nekonečná jezera a atřídají s pralesy. Jídla velmi dobrého je tu víc než dost; každý si bere jídlo sám kolik a kolikrát chce. Také ubytování a ostatní zařízení je tu dobré. Poč je tu velmi krásné podzimní počasí a co je hlavní, že noční mrazíky rychle mždí komáry. Pro značnu nás byli navštívit medvědi.

ENGLIE : K : K :

Jsem zeměstrán v H. jako traktorista a na př. H. jako dojíč. Jezdím traktorem od rána do večera. Pracuji devět hodin denně. Jsme ubyto v domku u farmáře. Brutto má sedm £ týdně. Na byt, jídlo a nemocenskou má srážky £ 1,1,-. Máme se velice dobře - a jsme spokojeni.

M.Š.

Pracuji v textilní továrně. Práce není nijak zajímavou. Bydlím v hotelu.

D - Da :

Jsem v Hostelu jako kuchař. Se mnou jako pomocní síly pracují zde dva Slováci a jeden Čech. Denně pracujeme osm hodin. Jeden den v týdnu máme volno. Mám svůj vlastní pokojík. Jídla kolik sním, takového, že jsem sním v domově tak nežil. Čistého platu mám po srážkách £ 2, 14. Jak často vzpomínám na naše žití, vlastně živení v S. Kdybychom tam měli aspoň část toho, co zde jde do odhadu.

FRANCIE: Dr Ing J.E.

Dostal jsem místo v cukrovaru jako chemik. Pracuji nyní každý den 13 hodin. Buď je to směra noční neb denní. Z počátku jsem myslel, že ten náper nevydržím, ale časem si člověk na víc zvykne a čas mi to ani nepříjde. Bohužel nemám však vůbec času pro sebe, takže vlastně ani nevycházím ven na zdravý vzduch. Ostatně je tady tolik bláta, že není o co stát. Žijí v úplné izolaci a nevím takřka co se děje...

ITALIE, BAGNOLI, V.F.

Strašné to tady není jak mnozí myslí ale špatné je to skutečné. V Německu také dobře není ale dá se tam spíše žít bez podpory než zde. Hlavně je tam mnohem levněji. Občas někoho odvezou do nemocnice. Dvě děti zde zemřely. Poměry jsou zde někdy bouřlivé, snad to též pod vlivem počasí.

RAKOUSKO, M.G. :

Žijeme v Lezenfeldu, Čechi i Slováci pospělu. Do Anglie v poslední době odjelo asi třicet Čechoslováků, do Canady pět. Jsou připraveny transporty do Brazílie, Venezuely a Argentiny. Do Canady půjde několik našich krajčů. Jínek jsme na tom stále stejně - však ten "bláhový" táborový zná z pobytu zde.

DOBŘÍ PRÁCE:

Počet našich uprchlíků dosáhl již stovek, pokud jde o Anglii. Příchodem dalších E.V.W. se stále zvětšuje. Naši jsou po celé Anglii v různém prostředí mezi Angličany i jinými E.V.W. Svými debatami dělají pro naši věc dobrou propagační práci. Čechoslovák má zde dobrý zvuk. Je to zněná zásluha našich vojáků a levců z druhé emigrace. Masarykova a Švehlova republika měla hodně přátel. Mnoho dělá chování našich nových emigrantů a jejich práce.

ZEMĚDĚLCI V RUDEM PROTEKTORÁTĚ.

Opravdu není rozdílu mezi Hnědým a Rudým Protektorátem. Dodávky, rekvi- sice, kontroly erby, osevu, mloty a všech těch slasti Hnědé diktatury. Náš venkovský lid má zkušenosti z minula. Ví, jak jednat, mluvit či lépe nemluvit a vyhýbat se metálům. Dělal "dobrovolné" sbírky na "něm. červený kříž" a pro- vádí "dobrovolné" sbírky na francouzské horníky. Diktatura dává zase náš ven- kovský lid dehranady. Není rozdílu zda jsi agrárník, lidovec či socialista. Jen rudí pchárěči, metly našich vesnic, bílé sice vrány, jsou zmenenáni. Zatím jen v duších a srdcích venkovanů ale za to nesmazatelným písmem Ďuríš i Kopecký no- hou mluvit o opaku stokrát denně, svět zná pravý stav.

I KOMUNISTÉ ZEMĚDĚLSTVÍ SABOTUJÍ:

Na znojemsku zatčen byl mlynář K. Od srpna za dva měsíce měl sečet na černo dvacet vagonů obilí. Všechny okolní vesnice jsou osídlené a v nich měli komunisté svoje bašty. A za ce. Těžké tresty ani sladké řeči nepomáhají. Chce se jíst.

PROPAGAČNÍ FILM O OSVOBOZENÍ PRAHY, R.A.:

Při promítání filmu byl takový hlasitý kašel a hluk, že nebylo slyšet propagačních slov o tom, že Praha vděčí jen R.A. za osvobození.

Několik dní se to opakovalo, až konečně policie vnikla náhle do hlediště odvezla tři řady návštěvníků bez jakéhokoliv vyšetřování na Pankrác. Jsou dodna věznění...

ASYL VE SPOJENÉM KRÁLOVSTVÍ:

Kostolecký :

Mnoho čl. uprchlíků, kteří se dostali do různých zem Německa neb Ra- kouska snaží se obdržet právo asyly ve Spojeném království Anglie, Skotaka, Wa- lesu, Sev. Irsku čili jak se zde stručně říká v Anglii. Pekládají jí za kla- sickou zemí svobody, která každému politickému uprchlíku ochotně poskytne ú- tulek. Je mnoho zklamání, byla-li žádost uchazeče o povolení pobytu zamítnuta a někdy dokonce i podezření, že ti Čoši a Slováci, kteří se sem již dostali vydatně nepomáhají novým žadatelům. Proto je vhodné podat informaci, jak se věci skutečně mají.

Právo asyly znamená povolení pobytu bez omezení doby, tedy Entry vlna bez stanovení délky pobytu. Ovšem i toto povolení může být kdykoliv odvolá- no státním tajemníkem. To by se ale stalo jen ze zvláštních důvodů, jmenovitě kdyby dotyčný svojí činností stal se nepohodlným cizincem. Právo asyly neprov- ňuje uchazeče k přijetí zaměstnání, k němuž je zapotřebí zvláštního povolení ministerstva práce.

Asyl udělují Britové bez obtíží těm, kdož sloužili v Anglii za války v Královském letectvu, námořnictvu neb armádě náší neb jiné spojenecké neb mají zde blízké příbuzné. Povolení k pobytu dostanou také ti, kdož měli neb mají ur- čitý vztah k Britanii. Na př. žili delší dobu zde za války a přímo či nepřímou pomáhali zdejšímu válečnému úsilí, neb jinak se zasloužili o Spojené Království. Do této kategorie spadají také určité významné osoby, světa žurnalistického, u- něleckého kulturního, politického ajiní, kteří dosáhli zde práva asyly. Tato kategorie způsobuje mnoho zlé krve, poněvadž mnozí, jinž asyl byl zamítnut se domnívají, že také u nich všechny předpoklady jsou splněny. Členové čl. po- mocného komitétu a mnozí politikové jsou podezíráni, že se nepřičinují dost účinně, aby právo asyly bylo uděleno. Výtky jsou nespravedlivé, poněvadž vý- klad, zda zvláštní vztah existuje je úplně v britských rukách.

Nelze se také diviti, že Britové zkoumají velmi opatrně každý případ. Spojené Království je přelidněnou zemí a snaží se vyvézt určité procento své- ho vlastního obyvatelstva do svých kolonií neb dominií. Musí dovážet cca 50% svých potravin a každý nový krk znamená zhoršení jeho devisaové situace. Dále se nesmí zapomínat, že velmi ochotně přijala největší počet t. zv. Displaced Persons všech národností do těch oborů, kde měla nedostatek pracovníků. Desetí- tisíce DP bylo umístěno v dolech, zemědělství a v textilním průmyslu. V rámci Westward-Home akce přišlo sem mnoho našich uprchlíků, kteří se zavázali k námez- dné, manuální/ práci výše uvedených oborů na dobu jednoho roku jakožto E.V. W. - evropská dobrovolní dělníci.

Opatří-li si někdo místo ve Spojeném Království a dostane pracovní po- volení /Labour Permit/, dosáhne povolení k pobytu. Pracovní povolení není ale udělováno v těch případech, kde místo může zastávat britský občan. Dává se proto jenom specialistům buď ve výrobě neb exportním obchodě. Znalost řeči postačitelná k vykonávání zaměstnání bude patrně podmínkou. Vedle toho žádá se Re-entry Permit t. j. možnost vrátiti se pro případ změny pracovních mož- ností do nějakého teritoria.

Proto případy tohoto pobytu jsou celkem řídké.

Mnoho lidí přijede do Anglie na základě t. zv. visitor's visa, tedy na návštěvu omezenou na určitou dobu za nejhrubnější účelem, kterou je možno i časově prodloužit. Takový pobyt nezakládá právo asyly.

Konečně nutno říci, že Spojené Království zásadně neposkytuje asyl osobám které mají již povolený pobyt v některé demokratické zemi, tedy na př. osoba mající povolený pobyt ve Švýcarsku, Francii, Dánsku a pod. nedostane právo asyly v Anglii.

Výhodou je, že zamítnutí žádosti o právo asyly není v Británii de-finitivním vyřízením. Je možno znova se ucházet a žádat o nové vyřízení, zejména když se změny-li se poměry neb opravňují-li to nové skutečnosti. Proto ne ztrácíme naději, že se podaří průběhem doby dostat přes kanál další uprchlíky. Exulantské ustředí Čechů a Slováků by mohlo svou autoritou jistě více pomoci než přímluvy jednotlivců.

UPOZORNĚNÍ :

Prosíme o příspěvky, články, osobní zkušenosti všechny přátole a dobré Čechy a Slováky. Zpravodaj zašleme přistě každému, kdo nám zašle předplatné neb equivalent mezinárodním poštovním příkazem - International Money Order - neb mezinárodních pošt. odpovědních listech - International Reply Coupon.

LISTY PŘÁTELŮM vychází měsíčně za redakce JUDr. Lad. FETTERBENDA. Londýnská redakce a administrace : J. Fleming, 52, Hunter Street, London W.C.1.

Cena jednoho čísla 6 d in Great Britain, USA 15 c, Canada 10 c, Belgium 6 frs, France 20 frs, Italy 40 L, Germany 50 Pf, Austria 2 S, Switzerland 40 c neb equivalent v jiných měnách.